



廣西真龍彩印包裝有限公司

# 川藏區多起僧人自焚背後

【本報記者 葛沖 北京報導】今年9月至11月，四川省阿壩、甘孜連續發生數起僧人（或離寺僧人）自焚事件。自焚者大多出自阿壩縣格爾登寺，年齡最小的僅16歲，最大的也不過二十來歲。在這些逝去的年輕生命背後，在自焚這種極端行為之後掩藏着什麼？

阿壩縣共有42座寺廟，包括寧瑪派、格魯派、噶舉派、薩迦派、覺囊派和苯教，共有5,226名登記在冊的僧人。格爾登寺是一座格魯派（黃教）寺廟。為何自焚僧人多出自格爾登寺？

境外格爾登僧團垂死掙扎

今年3月16日下午，格爾登寺19歲僧人彭措在阿壩縣城一條街道上自焚後，被僧人藏匿達11小時之久，由於拖延了搶救時間，於次日凌晨在當地醫院搶救無效死亡。據阿壩縣宗教局副局長哈俊介紹，「狂人之群」

（一個製造系列自焚事件的格爾登寺僧人組織）4名成員，早在3月2日就進行了「3·16」彭措自焚拍照、買油等工作的分工，並提前將彭措的照片傳到「西哇扎倉」。所以，彭措自焚事件發生2小時後，「挪威西藏之聲」、「美國之音」等就播出消息、播放視頻了。

「西哇扎倉」是境外格爾登寺活佛洛丹增·尼美益西降措設於印度達蘭薩拉的主要基地。據阿壩縣宗教局局長宋達爾基介紹，格爾登寺活佛1942年8月出生，是阿壩藏族自治州若爾蓋縣人，1945年被認定為十一世格爾登寺活佛，1959年外逃印度後曾先後擔任達賴私人秘書、「流亡政府」佛學哲學學院負責人、第七屆僑民代表大會代表、「流亡政府」宗教噶倫。本世紀初，隨着格爾登「活佛」去職，境外格爾登僧團日漸沒落，為恢復其舊日輝煌，不惜作垂死掙扎。

宋達爾基說，格爾登寺活佛長期通過電話、互聯

網、書信、口信等方式遙控指揮境內寺廟。2008年「3·14」事件後，境外格爾登寺專門成立了「緊急情況協調小組」。該小組接受達賴集團「緊急情況協調小組」的統一指揮，與「流亡政府安全部」、「藏青會」、達賴私人秘書處單線聯繫並接受其領導。其主要職責是在阿壩藏區建立關係人、收集情報信息、策劃指揮鬧事行動。因此，除3月自焚的彭措以外，9月到11月四川藏區自焚的僧人也多出自格爾登寺。格爾登寺活佛的行動得到了達賴集團的支持，以致自焚事件愈演愈烈。

藏傳佛教：自殺是非常重的殺戒

四川藏區首起僧人自焚事件發生在2009年，自焚者名叫扎白，自焚後身受重傷。境外竭力將其吹捧為「民族英雄」。今年彭措自焚身亡後，達賴等又以一系列炒作造勢活動，鼓吹彭措是「民族英雄」。達賴集團不僅成

立了「真理援助組織」給所謂為藏民族作出「犧牲」的人以資助，還多次號召境內藏人以各種方式紀念「死難者」，向境內灌輸為「民族獨立」作出「犧牲」光榮，不僅本人名利雙收，其家人也會受到尊重和敬仰，社會地位明顯提高的觀念。今年10月1日，達賴集團在印度達蘭薩拉「西藏流亡政府」展覽館展出了「紀念」境內自焚僧人的「英雄紀念碑」。

受達賴集團的鼓動，9月至11月發生的數起僧人及離寺僧人自焚事件中，自焚者都有明確的政治性訴求，大多在高呼「祈願達賴喇嘛長久住世」、「西藏獨立」等口號後自焚。

四川省佛教協會副會長甲登活佛曾對自焚行為為評論稱，藏傳佛教認為，自殺是非常重的殺戒，其罪與殺佛相同。任何理由的自殘行為，都有悖人性。而自焚的僧人年齡最小的僅16歲，最大的也不過二十來歲，人生觀、佛學觀尚未真正建立，怎麼能夠選擇自焚這條絕路。如果讓少數人繼續搞宗教政治，忽視戒律，廢弛教育，逆社會發展潮流而行，任憑其把藏傳佛教引向宗教極端主義，就必然使藏傳佛教在現代社會喪失自我。

# 邀外商開發南海石油

# 菲高調挑戰中國

## 謀東盟峰會組抗華聯盟 中國外交部警告外部勢力勿介入

香港文匯報訊（記者 葛沖 北京報導）東亞領導人系列峰會召開在即，菲律賓近來開始頻頻在南海問題上反咬中國，高調造勢。菲律賓能源部高官14日稱，菲政府將不會理會中國對南海爭議地區的主權聲索以及抗議，將邀請外國投資者前往該地區開採石油，還要和到訪的美國國務卿希拉里商談此事。在北京，中國外交部重申，希望有關外國公司不要參與少數國家損害中國主權和權益的活動，不要捲入南海爭議。



中國外交部重申，希望外國公司不要捲入南海爭議。圖為解放軍在南海演練。 資料圖片

菲律賓能源部副部長若澤·拉約格日前對美國媒體稱，中國抗議菲律賓在今年7月提出的南海區域石油開採項目競標計劃，宣稱「中國竟然因為石油天然氣資源向菲律賓提出至少80平方公里的新『領土主張』，菲律賓已斷然駁斥了中國的主張」。

### 菲稱「斷然駁斥中國主張」

菲律賓政府早前宣稱，菲律賓目前在禮樂灘開採的天然氣田位於馬蘭帕亞天然氣田和南海之間，是在菲律賓領土範圍內，具體操作明年開始啟動。本月11日，菲律賓總統阿基諾在APEC領導人峰會期間稱，「相信在這塊成熟區域含有足以使馬蘭帕亞天然氣田相形見绌的豐富天然氣資源」。

與此同時，菲律賓打算在17日起召開的東盟峰會和東亞峰會上尋找對抗中國的聯合陣線。據報道，阿基諾將向東盟峰會提交南海提案。法新社14日援引菲律賓一份外交部內部文件稱，阿基諾將呼籲東盟盡快促成包括中國在內的主張擁有南海主權的國家舉行會議，討論這些主張，並界定有爭議與無爭議區域。東盟如果希望實現全球領導權，就必須在這時候發揮決定性作用。菲律賓外交部主管政策事務次長巴西里歐

稱，阿基諾將在巴厘島舉行的高層對話上「利用每一個機會」提出菲方這一提議。

### 劉振民：南海問題與峰會無關

在北京，中國外交部部長助理劉振民15日表示，南海問題與東亞領導人峰會沒有任何關係，東亞領導人峰會是討論經濟發展與合作的論壇，中方不希望東亞領導人峰會上討論南海問題。

劉振民表示，中國在南海問題上的立場是明確和一貫的。中方主張由直接當事國通過協商和平解決爭議。中國同有關國家一直就南海問題保持磋商。「我相信，中國同有關國家有智慧、有能力妥善處理並最終解決相關爭議。」外部勢力的介入，不僅無助於問題的解決，還會使問題更加複雜，破壞本地區的和平、穩定與發展。劉振民說，中國願同東盟國家積極推進落實《南海各方行為宣言》。

# 溫總將出席東亞領導人系列峰會

香港文匯報訊（記者 葛沖 北京報導）本月17日至21日，國務院總理溫家寶將赴印度尼西亞巴厘島出席東亞領導人系列會議並訪問文萊。中國外交部高官周二表示，對本次東亞領導人系列會議，中方有三大期待：增進團結；深化合作；並行推進各機

制合作。中方支持東亞合作堅持東盟主導，保持開放包容，各機制優勢互補、共同發展，歡迎域外國家參與並發揮建設性作用。

中國商務部預計，中國東盟今年全年貿易額有望超過3,500億美元。

# 美國撐腰令菲趨強硬

香港文匯報訊（記者 葛沖 北京報導）東亞系列峰會前夕，菲律賓頻頻在南海問題上示強。中國社科院亞洲太平洋研究所專家杜繼鋒向香港文匯報指出，這一方面與菲國內民族主義、各黨派既得利益等密不可分，另一方面也是受到美國等勢力的背後支持與慫恿。他說，如果沒有美國的支持，菲律賓不可能如此強硬。另有軍事專家建議，中國應在經濟上進一步加大對南沙的開發力度。

在出席東亞峰會前夕，美國國務卿希拉里將於16日先行訪問菲律賓。杜繼鋒判斷，南海問題必然會是菲美雙方會面討論的議題。此外，美國總統奧巴馬也將首次出席東亞峰會，美國前官員向媒體稱，奧巴馬談及南海議題將不可避免。

杜繼鋒認為，南海問題目前正出現國際化、複雜化趨勢。廈門大學南洋研究院院長莊國土表示，菲律賓再一次提出中國阻止菲律賓在中國南沙禮樂灘海域開採石油，是為了在東盟首腦會議中爭取東盟國家的同情及國際輿論的支持。而事實上，中國禁止在禮樂灘海域開採石油是為了穩定南海局勢，維護中國主權和海洋權益。

至於中國該如何應對當前持續趨緊的南海爭端。杜繼鋒建議，中方當前首先應避免南海局勢進一步升級。另外，在策略上，中國也應針對不同國家採取不同的政策。他認為，中國要多做東盟國家工作，爭取這些國家的更多理解與支持。

近年來，越南、菲律賓、馬來西亞、印尼和文萊5國正在從中國的南海獲取巨大的石油、漁業經濟利益，建了200多個鑽井平台，而中國至今還沒有打出一口油井。中國國防大學學者范進發撰文指出，南海的「共同開發」，目前並沒有得到的真正執行，實際上是各國獨自開發。文章呼籲，「南沙肥田」如果不開發，對中國來說就是「荒地」。中國應該採取敢進我進的策略，立即著手實際開發。范進發認為，應該將經略南海上升為國家戰略。經濟上進一步加大對南沙的開發力度，而不是軍事上的對抗，最終形成以我為主聯合開發的局面。

# 中方對TPP持開放態度

據本報記者 葛沖 北京報導 中國外交部部長助理劉振民15日表示，中國的對外貿易關係是全方位的，中方對包括《跨太平洋戰略經濟夥伴協定》(TPP) 在內的任何有利於亞太地區經濟融合、共同繁榮的合作倡議都持開放態度。

劉振民說，TPP談判是一個獨立於東亞合作機制之外的磋商進程，因此在東亞峰會上不會有專門的議程討論這一協定。TPP談判取得進展，說明東亞合作目前出現了多種進程、多種機制並存的局面。中方希望多種機制共存，相互補充，相互影響，共同為東亞合作作出貢獻。中方現在還沒有參加TPP談判。

# 西歐首個孔子學院揭牌

香港文匯報訊（記者 王穎 長沙報導）西歐地區國家首個孔子學院日前在西班牙正式揭牌。該孔子學院由湖南的湘潭大學與西班牙萊昂大學合作建立，這也是湖南省內高校首次和西歐地區國家合建孔子學院。

據媒體報道，西班牙首相薩帕特羅在西班牙「漢語年」閉幕儀式暨萊昂大學孔子學院揭牌典禮上稱，萊昂大學倡議用一座堅實橋樑連接中國與萊昂的目標，這次終於成為了現實，孔子學院通過一種意想不到的方式開闢了一條交流的雙向道路，今後，雙方將在漢語教學、傳播中國文化等方面開展實質性的國際合作。

### 陳全國當選西藏書記

中共西藏自治區第八屆委員會第一次全體會議15日在拉薩選舉產生新一屆自治區黨委。陳全國當選為中共西藏自治區第八屆委員會書記。向巴平措、白瑪赤林、郝鵬、吳英傑當選為副書記。 ■中新社

### 郭聲琨任廣西書記

中共廣西壯族自治區第十屆委員會第一次全體會議15日選舉郭聲琨為自治區黨委書記，選舉馬飆（壯族）、危朝安為自治區黨委副書記。 ■中新社

### 公安部清理「網絡黑市」

公安部15日對外宣佈，從即日起到明年2月底，將在全國範圍內部署開展清理整治「網絡黑市」專項行動。全面清理網上販賣槍支彈藥、非法買賣人體器官等嚴重影響社會穩定的違法有害信息。 ■香港文匯報記者 馬靜

# 「天神」軌道維持 周四返內蒙

香港文匯報訊（記者 劉凝哲 北京報導）天宮一號/神舟八號組合體14日晚間完成第二次交會對接後，15日12時04分，完成一次軌道維持。這是「天神」組合體進行的第二次軌道維持。第一次軌道維持已在4日進行。

北京航天飛行控制中心軌道專家表示，此次軌道維持目的是為神舟八號飛船準備返回做準備。為滿足神舟八號返回軌道要求，神八撤離後，飛控中心還將對其實施一次軌道維持，確保神八飛船返回時，運行軌跡準確經過着陸場的同時，飛船返回制動時的軌道高度保持在343公里。

據了解，15日下午16時59分，在北京中心的精確控制下，組合體進行了姿態調整，使它從二次對接的狀態轉體180度，進入正常飛行姿態，為神八撤離和返



14日，神舟八號飛船與天宮一號第二次對接成功。這是天宮一號艙外攝像機拍攝的剛剛分離的神舟八號。 新華社

回做好準備。

神八飛船預計在17日晚間返回地面，着陸於內蒙古境內的主着陸場區。此後，天宮一號目標飛行器將升軌至自主運行軌道，等待2012年與神九、神十飛船的交會對接。